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Γιατί άραγε ο Μωυσής, ο οποίος –σύµφωνα µε την Βίβλο- µε ηρωισµό είχε οδηγήσει 
τους Εβραίους στην Έξοδο για την κατάκτηση της Γής της Επαγγελίας, πέθανε λίγο 
πριν εισέλθει σ’ αυτήν; Οι µελετητές εξηγούν αυτή τη θεϊκή ποινή µε το ασυγχώρητο 
σφάλµα στο οποίο είχε υποπέσει ο προφήτης : είχε δεχτεί να απογραφεί ο λαός του, 
όπως το µαθαίνουµε από το τέταρτο βιβλίο της Βίβλου, το οποίο, ακριβώς, 
τιτλοφορείται «Αριθµοί». Η καταµέτρηση ευτέλιζε τα µέλη της κοινότητας σε µέλη ενός 
αδιαφοροποίητου συνόλου, τα αρνούνταν ως πρόσωπα ελεύθερα και ξεχωριστά το 
ένα από το άλλο, θεµελίωνε την εξουσία που ασκείτο επί των ανθρώπων σε 
κρυπτογραφηµένες αφαιρέσεις. Η αµαρτία αυτή προκάλεσε τη θεία τιµωρία.   

Ελλάδα, εν έτει 2017 µ.Χ. : εκατοµµύρια Έλληνες ζουν εδώ και οκτώ χρόνια υπό το 
κράτος των Αριθµών. Νόµοι, που έχουν ψηφιστεί από το ελληνικό κοινοβούλιο, 
υποτάσσονται στην υλοποίηση κρυπτογραφηµένων στοχεύσεων, προικισµένων µε 
µια υπέρτατη νοµιµότητα –όχι όµως … θεϊκή-. Ποιος από τους δύο, ο Νόµος ή ο 
Αριθµός, καθορίζει την καθηµερινότητα των ανθρώπων, τον τρόπο ζωής τους ; Ο 
στόχος της επίτευξης ρυθµού οικονοµικής ανάπτυξης της τάξης του 2,7% τη φετινή 
χρονιά ή πλεονάσµατος στον κρατικό προϋπολογισµό της τάξης του 3,5% φέτος και 
στα επόµενα έξι χρόνια; Ή µήπως ο Νόµος είναι εκείνος που έχει καθιερώσει, 
αµείλικτα, τις σκληρές συνθήκες εργασίας, τις χαµηλές αµοιβές, που έχει οδηγήσει 
µια µεγάλη µερίδα του πληθυσµού, το 36% (ακόµη ένας Αριθµός!), σε αδυναµία να 
ζει µε εισοδήµατα που προέρχονται από την εργασία του;              

Στα πανεπιστήµια, στα νοσοκοµεία, στα σχολεία, στο δικαστικό σύστηµα, στα 
εκτελεστικά και νοµοθετικά όργανα του κράτους, παντού, σήµερα, σε κάθε 
καπιταλιστική κοινωνία, τίποτε δεν γλυτώνει από την τυραννία των Αριθµών. 
Ποσοτικοποιείστε, ποσοτικοποιείστε, ποσοτικοποιείστε, ακόµη και το … 
απροσµέτρητο. Αυτή είναι η λέξη-κλειδί, που διέπει, στις µέρες µας, την 
ορθολογικότητα όλων των εξουσιών, κάθε µορφή  οργάνωσης της κοινωνίας.  

O καθηγητής Alain Supiot γεφυρώνει, µε τον δικό του τρόπο, το χάσµα των ιστορικών 
περιόδων, τις οποίες διανύει το ανθρώπινο είδος στην αδιάκοπη αναζήτηση ενός 
συλλογικώς ζειν ετερόνοµου, ανθεκτικού στις προκλήσεις που το ίδιο δηµιουργεί. O 
τρόπος του αυτός συµπυκνώνεται στις παραδόσεις που έδωσε, µε το γενόσηµο τίτλο 
Η Διακυβέρνηση µέσω των αριθµών, στο Κολλέγιο της Γαλλίας, κατά τα δυο πρώτα 
χρόνια (2012-2014) που ακολούθησαν την εκλογή του στην έδρα Κοινωνικό κράτος 

 Καθηγητής του δικαίου της Ε.Ε. και του ευρωπαϊκού δικαίου των δικαιωµάτων του ανθρώπου *

(έδρα Jean Monnet) στη Νοµική Σχολή του Α.Π.Θ. Μέλος, από το 2009, της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Κοινωνικών Δικαιωµάτων (Συµβούλιο της Ευρώπης), της οποίας διετέλεσε 
αντιπρόεδρος στην περίοδο 2013-2016.   
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και παγκοσµιοποίηση. Όπως είναι καθιερωµένο στη διδασκαλία των καθηγητών 
αυτού του διακεκριµένου, και µοναδικού στο είδος του στην Ευρώπη και τον κόσµο, 
πνευµατικού ιδρύµατος, τα µαθήµατα του Alain Supiot εκδόθηκαν σ΄ ένα βιβλίο 500 
σελίδων, το 2015 . Στη βάση των παραδόσεων και του βιβλίου πληθύνθηκαν οι **

δηµόσιες τοποθετήσεις του ίδιου στα πιο ζέοντα προβλήµατα της εποχής µας, αλλά 
και προκλήθηκαν δηµόσιες συζητήσεις, κριτικές και αναστοχασµοί που ξεπέρασαν τα 
όρια του γαλλόφωνου κόσµου. 

Σύµφωνα µε την ακαδηµαϊκή παράδοση, ο έπαινος στα έργα και τις ηµέρες της 
προσωπικότητας που τιµάται µε τον τίτλο του επίτιµου διδάκτορα πρέπει να 
αποδεσµεύεται από τις νόρµες και την τυπολατρία µιας απλής  βιβλιοκρισίας. Τούτου 
δοθέντος, ιδιαίτερη σηµασία και αξία έχει µια σύνθεση των ανεξίτηλων 
αποτυπωµάτων που αφήνει, ανεξίτηλα, πάνω στη σύγχρονη κριτική σκέψη η 
ανθρώπινη περιπέτεια της διακυβέρνησης µέσω των αριθµών, όπως την 
συλλαµβάνει, ως έννοια και νόηµα, ο Alain Supiot : ως υποκατάστατο, στις µέρες 
µας, της πρωταρχίας του Νόµου, αυτής της κληρονοµιάς που µας κατέλειπαν οι 
Αρχαίοι Έλληνες.   

Στις παραδόσεις και στο βιβλίο του, ο Alain Supiot χαράσσει το ιστορικό της 
προοδευτικής εγκαθίδρυσης µιας τεχνοκρατίας, ασύµπτωτης µε τις έννοιες της 
κυριαρχίας ή της δηµοκρατίας. Στον Πυθαγόρα, ο νόµος είχε σκοπό την εγκαθίδρυση 
µιας κάποιας αρµονίας εντός της κοινωνίας, µιας αρµονίας καθόλου διαφορετικής 
από τη µουσική αρµονία, που µε µαθηµατικό τρόπο εξάγεται από τη σχέση ανάµεσα 
στο µήκος των χορδών των µουσικών εργαλείων. Ετυµολογικά, εξάλλου, η λέξη 
«συµφωνία» -οικεία στο νοµικό λεξιλόγιο- συνδέεται µε τη µαθηµατική και µουσική 
έννοια της λέξης, όπως την αντιλήφθηκαν οι Πυθαγόρειοι.  

Με τον Χριστιανισµό, τα µαθηµατικά σταδιακά έπαυσαν να είναι, µε τον τρόπο των 
Αρχαίων Ελλήνων, µέσο στοχασµού πάνω στη γοητεία της φύσης, και απέβησαν  
εργαλείο ελέγχου και κυριαρχίας επ’ αυτής. Στο Μεσαίωνα εµφανίστηκαν οι ιδιωτικοί 
λογαριασµοί, µια ποσοτικοποιηµένη παράσταση της ανθρώπινης κατάστασης, που 
βαθµιαία απέκτησε νοµική υπόσταση. Από τον 18ο αιώνα και µετά, εµφανίζεται η ιδέα 
της µορφοποίησης µιας «κυβερνητικής µηχανής», ικανής, χάρη στα µαθηµατικά και 
τη στατιστική, να καταστήσει την κοινωνία ολόκληρη αντικείµενο παρατήρησης, 
µέτρησης και ποσοτικοποίησης. Όµως, τα κίνητρα που ώθησαν την κοινωνία στην 
εγκαθίδρυση της Διακυβέρνησης µέσω των Αριθµών ανέκυψαν, σε τρία στάδια, στη 
διάρκεια του 20ου αιώνα :  

1) Με τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο, όταν ο τεϋλορισµός κέρδισε έδαφος 
ανάµεσα στις µεθόδους διεξαγωγής των µαχών, µε σκοπό τη µεγιστοποίηση 
των απωλειών σε ανθρώπινο δυναµικό του αντιπάλου (τη δολοφονία, 
δηλαδή, όσο το δυνατό περισσότερο ανθρώπων). Ήταν τόσο αποτελεσµατική 
η διαχειριστική µέθοδος που εφαρµόστηκε στον Μεγάλο Πόλεµο, ώστε 

 Από τις εκδόσεις Fayard, στη συλλογή Poids et mesures du monde, µε τίτλο  La Gouvernance par les **

nombres. Cours au Collège de France (2012-2014).  
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επεκτάθηκε, στο µεσοπόλεµο, σε πλείστα όσα πεδία των κοινωνικών 
σχέσεων. 

2) Με το Gosplan της Σοβιετικής Ένωσης, όπου όλες οι ανάγκες του πληθυσµού 
και του τόπου µετρήθηκαν και εγκιβωτίστηκαν σε ποσοτικά δεδοµένα, βάσει 
των οποίων οι κατευθυντήριες γραµµές της διοίκησης διοχετεύονταν µέχρι την 
πιο µικρή µονάδα παραγωγής. Ο Alain Supiot πιστεύει ότι αυτή η σύλληψη 
της διεύθυνσης της κοινωνίας ήταν ο παράγοντας που οδήγησε στην 
κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης. 

3) Με τον συγκαιρινό µας «υπερ-φιλελευθερισµό» ή «αναρχο-καπιταλισµό» (οι 
όροι “ultralibéralisme” και “anarcho-capitalisme” ανήκουν στον Alain Supiot), ο 
οποίος ξεκάθαρα τοποθετεί το Νόµο υπό την αιγίδα του οικονοµικού 
υπολογισµού, σε συµµόρφωση προς τις υποδείξεις των θεωριών που 
εκπονήθηκαν από την περιβόητη σχολή του Σικάγου (τη θεωρία των 
παιγνίων, το δίληµµα του φυλακισµένου, τη θεωρία του εντολέα-εντολοδόχου 
ή agency theory).     

  
Στην κοινωνία της υπερ-φιλελεύθερης εποχής, η µήτρα της διακυβέρνησης µέσω των 
αριθµών είναι, εύλογα, η επιχείρηση. Με τη γενίκευση της τεχνικής του µάνατζµεντ 
µέσω στοχεύσεων, εισάγονται οι αριθµοί µέχρι τη θέση που κατέχει ο εργαζόµενος 
στην παραγωγική αλυσίδα. Ο Alain Supiot, λόγω της µακράς θητείας του στη 
θεραπεία του κοινωνικού και του εργατικού δικαίου, κατεξοχήν νοµιµοποιείται να είναι 
ο κριτής του φαινοµένου. Το µάνατζµεντ µέσω στόχων είναι το κυρίαρχο παράδειγµα 
επιστηµονικής οργάνωσης της εργασίας. Ο εργαζόµενος, αντί να υπαχθεί σε κανόνες 
που ορίζουν τα καθήκοντα του εκ των προτέρων, συνδέεται µε τον καθορισµό 
ποσοτικοποιηµένων στοχεύσεων, ώστε να είναι µετρήσιµη η εργασιακή επίδοση.  Ο 
αυτοέλεγχος στον οποίο οδηγείται παράγει νέους δεσµούς υποτέλειας, βασισµένους 
στον προγραµµατισµό της ανθρώπινης ύπαρξης, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της 
οργάνωσης. Γινόµαστε µάρτυρες της καθιέρωσης ενός νέου παραδείγµατος νοµικού 
δεσµού. Η υπαγωγή του εργαζόµενου στις στοχεύσεις της επιχείρησης και ο 
πολύµορφος (εσωτερικός και εξωτερικός) έλεγχος που ασκείται επάνω του 
(αυτοέλεγχος και εξωτερικός έλεγχος), συντελούνται µε αντάλλαγµα µια κάποια 
αυτονοµία που του παραχωρείται, µια κάποια προστασία που του χορηγείται. Με τον 
τρόπο αυτό προάγονται τόσο οι νέες µορφές σχέσεων ατοµικής εργασίας (µισθωτής 
ή ανεξάρτητης), όσο και οι νέες µορφές που προσλαµβάνει η επιχειρηµατική 
δραστηριότητα (σε αλυσίδες παραγωγής και σε δίκτυα), ή και οι νέες µορφές 
υποταγής ορισµένων κρατών, µέσω της εσκεµµένης προσχώρησής τους σε άνισες 
διεθνείς συνθήκες ή σε προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής, που τα 
οδηγούν σε απέκδυση ενός µέρους της κυριαρχίας τους. Η νοµική σκηνή, αντί να 
κατοικείται από υποκείµενα που ενεργούν ελεύθερα υπό τη σκέπη του Νόµου, κοινού 
για όλους και καθοριστικού της ευθύνης του καθενός, στεγάζει υποκείµενα που 
εντάσσονται σε πολύµορφους δεσµούς υποταγής.  

Κατά τον Alain Supiot, το υπόδειγµα της επιχειρησιακής διαχείρισης, µε «καλούς 
αγωγούς» τη θεωρία της κυβερνητικής, την πληροφορική και την ψηφιοποίηση, 
µεταφέρονται και εµποτίζουν το σύνολο της κοινωνίας. Η διακυβέρνηση των 
ανθρώπων παύει να κυριαρχείται από την ιδέα της τάξης, της µηχανικής υπακοής 
στο νόµο, το ίδιο το ανθρώπινο είδος εκπίπτει σε εξάρτηµα ενός γιγάντιου 
µηχανισµού επικοινωνίας, ενός υπολογιστή που γενικεύεται στο επίπεδο της 
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κοινωνίας. Πρόκειται για µια  φαντασιακή θεώρηση του κόσµου, την οποία προάγει η 
κυβερνητική, που συνεπάγεται τη βαθιά µεταµόρφωση του τρόπου διακυβέρνησης 
και στοχασµού πάνω στους θεσµούς. Το δίκαιο µετατρέπεται από µέσο του 
συλλογικώς ζείν και επίτευξης της οικονοµικής αρµονίας, σε εργαλείο µιας νέας 
αρµονίας βασισµένης στον οικονοµικό υπολογισµό. Ο υπερ-φιλελευθερισµός, σε 
αγαστή σύµπνοια µε τον σοβιετικό προγραµµατισµό, εµπότισαν τις συνειδήσεις των 
απανταχού κυβερνώντων µε την ανάγκη υποδούλωσης του νόµου σε υπολογισµούς 
ωφελιµότητας. Ο Νόµος καταντά καθαρό εµπόρευµα. Ως τέτοιο, όπως κάθε προϊόν, 
εντάσσεται σε µια παγκόσµια αγορά δικαιοκαθορισµών. Όποιο προϊόν –όποιος 
νόµος- ευνοεί περισσότερο την αγορά, αυξάνει το µερίδιο του στις προτιµήσεις των 
καταναλωτών. Το δίκαιο στερείται της αυτοαναφορικότητάς του. Το πεδίο είναι 
ελεύθερο στην επικυριαρχία των αριθµών.         

Στις παραδόσεις και το βιβλίο του για τη Διακυβέρνηση µέσω των Αριθµών, 
αλλεπάλληλες είναι οι συναντήσεις του Alain Supiot µε τα δρώµενα στην Ευρώπη, και 
µε την Ελλάδα.  

Βαθιά πεπεισµένος ότι η εγκατάλειψη του ευρωπαϊκού οράµατος στην τύχη του θα 
σηµάνει την θριαµβευτική επικράτηση της βαρβαρότητας των εθνικισµών και των 
λαϊκισµών έδαφος της Γηραιάς Ηπείρου, αποκαλύπτει και καταγγέλλει την ατυχή και 
άνευ όρων παράδοση της Ευρώπης στον φετιχισµό των Αριθµών, ο οποίος την 
αποκόπτει από τον ορθό λόγο και από κάθε επαφή µε την πραγµατική οικονοµία. Το 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτό το όργανο-κλειδί για την ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση, ενώ µέχρι το 2000 παρέµενε πιστό, µε τη νοµολογία του, στο στόχο της 
«εξίσωσης µέσω της προόδου» που ήταν εγγεγραµµένος στη Συνθήκη της Ρώµης 
του 1957, σήµερα συµβάλλει στην ανατροφοδότηση του ανταγωνισµού ανάµεσα στα 
εθνικά κοινωνικά και δηµοσιονοµικά συστήµατα. Αποφαίνεται ότι η προστασία της 
αγοραστικής δύναµης των ανθρώπων και της κοινωνικής ειρήνης υστερούν σε 
νοµιµοποίηση έναντι της προστασίας της ελεύθερης παροχής των υπηρεσιών. Την 
εγκατάλειψη από την κοινοτική νοµολογία της πρωταρχίας της κοινωνικής 
δικαιοσύνης, ο Alain Supiot την εξηγεί µε τις συνθήκες που επεκράτησαν κατά την 
ένταξη των µετα-κοµµουνιστικών κρατών στην Ένωση : αντί η ένταξη αυτή να γίνει µε 
όρους διεύρυνσης της Ένωσης, έπρεπε να συµβεί µε όρους επανενοποίησης της 
Ευρώπης, µε τα παλιά κράτη µέλη να δεσµεύονταν ότι θα συνδράµουν γενναιόδωρα 
τον εκσυγχρονισµό των ανατολικό-ευρωπαϊκών χωρών, και µε αυτές τις χώρες να 
δεσµεύονταν ότι δεν θα ασκούν κοινωνικό και φορολογικό ντάµπινγκ στο πεδίο της 
εσωτερικής αγοράς. 

Η αρχαία ελληνική σκέψη καθοδηγεί τον Alain Supiot στην κατάδειξη της σύγχρονης  
περιπέτειας της διακυβέρνησης των κοινωνιών µας µέσω των Αριθµών. Όταν κάποτε 
του εξηγούσα, επειδή µου το είχε ζητήσει, τις ρυθµίσεις που εισήγαγε ένα ελληνικό 
νοµοθετικό κείµενο στις εργασιακές σχέσεις, µου εκµυστηρεύθηκε πόσο πολύ 
λυπάται που δεν έχει πρόσβαση στην «πιο φιλοσοφική γλώσσα του κόσµου». Στην 
αρχαίο-ελληνική σκέψη αναζητά την βαθιά επιθυµία για ρύθµιση των βιοτικών 
σχέσεων µέσω του υπολογισµού και της γεωµετρίας. Το όνειρο των Πυθαγορείων 
δεν ήταν, εξάλλου, ο εντοπισµός στις µαθηµατικές αναπαραστάσεις και στους 
αριθµούς του κλειδιού της κοινωνικής αρµονίας ; Από την άλλη µεριά, ο Alain Supiot 
στέκεται µε σεβασµό µπροστά στην ορθόδοξη, πνευµατική αλλά και πολιτική 
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παράδοση. Την αβυσσαλέα άγνοια που επιδεικνύει η Ευρώπη µπροστά στις ρίζες 
της ελληνικής συµπεριφοράς στους κόλπους των ευρωπαϊκών θεσµών, οι οποίες 
ανάγονται σ’ αυτή την παράδοση, την θεωρεί υπεύθυνη για τον κακοτράχαλο δρόµο 
που διανύουν, διαρκώς, οι ελληνοευρωπαϊκές σχέσεις. Αφουγκραζόµενος το 
σηµερινό ελληνικό δράµα, την πτώχευση της χώρας και τη λεηλασία της εργασίας και 
των εισοδηµάτων των πολιτών από µια αδίστακτη πολιτική ελίτ, επιχώρια και 
αλλοδαπή, ο Alain Supiot  το αποκρυπτογραφεί µε τα ακόλουθα λόγια, που αξίζει τον 
κόπο να παρατεθούν αυτούσια : « Τα κράτη, αυτά τα εξ ορισµού κυρίαρχα 
Υποκείµενα, που η διακυβέρνηση µέσω των αριθµών τα µετατρέπει σε «υποκείµενα 
στόχων», δεν δρουν πλέον ελεύθερα, αλλά αντιδρούν σε κρυπτογραφηµένα 
µηνύµατα. Η εφαρµογή των προγραµµάτων δηµοσιονοµικής προσαρµογής, 
προορισµένων να αποκαταστήσουν τη δηµοσιονοµική ισορροπία, θεσµίζουν την 
απώλεια της κυριαρχίας. Κατ’ οµοίωση της εργασίας µέσα στην επιχείρηση, η 
εργασία των εθνών, ιδίως αυτών που ανήκουν στη ζώνη του ευρώ, υπόκειται µέσω 
αυτών των προγραµµάτων σε µια «επιστηµονική οργάνωση», που διαφεύγει της 
πολιτικής συζήτησης. Όπως το αποδεικνύει η εµπειρία της Τρόικας, από τη στιγµή 
που κανείς αποδέχεται ότι το να διαχειρίζεται µια χώρα και το να διαχειρίζεται µια 
επιχείρηση είναι ένα και το αυτό, σε περίοδο χρηµατοοικονοµικής κρίσης, τότε είναι 
όχι µόνον νοητό, αλλά και απαραίτητο να τίθεται η χώρα υπό καθεστώς αναγκαστικής 
διαχείρισης και να εκποιείται το ενεργητικό της, επειδή ακριβώς δεν µπορούµε να 
απολύσουµε τους κατοίκους της» .      *

Εάν, σύµφωνα µε τον διάσηµο ορισµό του Χέγκελ (στον Πρόλογο της Φιλοσοφίας 
του Δικαίου), αποστολή της φιλοσοφίας είναι να αδράχνει τον χρόνο µε τη σκέψη 
(Philosophie ist ihre Zeit, in Gedanken erfaßt ), στον Alain Supiot αποδίδονται τα 
εύσηµα της εκπλήρωσης της αποστολής αυτής, στον καιρό µας. Η Διακυβέρνηση 
µέσω των Αριθµών είναι η αρχή που διέπει, κρυφά, τα χρόνια που ζούµε. Όπως ο 
Μαρξ που ήθελε, πεισµατικά, να αποκρυπτογραφήσει τα «ιερογλυφικά» της 
καπιταλιστικής αξίας, ο Alain Supiot θέλει να αποκαλύψει τη λογική που τροφοδοτεί 
τον υπέρ-φιλελευθερισµό του σήµερα, το ξεδίπλωµα του µε τον µανδύα της 
παγκοσµιοποίησης. Αποκρυπτογραφεί τους νοµικούς και οικονοµικούς µηχανισµούς 
που επέτρεψαν στην τυραννία των αριθµών να επικρατήσει, άλλοτε ύπουλα, άλλοτε 
πραξικοπηµατικά. Σε κάθε περίπτωση, αυτή είναι η εποχή µας ! Αν θέλει κανείς να 
την διορθώσει, να ξεφύγει από αυτήν, πρέπει να το κάνει γνωρίζοντας και 
µαθαίνοντας. Καλό θα ήταν να το κάνει, επίσης, αφού διαβάσει, προσεκτικά, τον Alain 
Supiot ! 
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